

清廉达州

特别报道



06

星期五

2024年10月25日

2382258

主编：郝良
编辑：王万礼
美编：杨蕙菱

达州市纪委监委：合力共治 推动电动自行车全链条整治

□ 记者 杨洁



大竹县纪委监委第五监察室联合县市场监督管理局，对城区电动自行车销售店铺开展安全隐患排查工作。(王翼 摄)

“小区集中充电桩安装进入收尾期，大家还有没有什么不满意的地方？”近日，达州市通川区东城街道纪工委干部黄因良走进凤凰壹号小区，照例进行“周一夜访”，向居民收集小区集中充电桩安装过程中的意见建议。

此前，通川区东城街道北岩寺社区“飞线充电忙”问题被该区《阳光问廉》节目曝光后，该街道立即对曝光问题进行了强力整改。在整改过程中，该街道纪工委建立由片区纪检协作区工作组、党风政风监督员、居民代表等组成的“监督员”队伍，共同对施工单位进行跟进监督，及时发现并纠正改造过程中的不规范行为。

“目前东城街道辖区已安装集中充电桩2000余个，现在总体效果非常好，群众反馈也比较满意。不过我们在走访中了解到，仍有部分充电桩不能正常使用、施工时间不合理影响居民休息等问题，现已将问题清单上报给通川区纪委监委。”黄因良说道。

电动自行车安全关乎人民群众生命财产安全。自中央纪委国家监委开展着力解决15件群众身边具体实事以来，达州市纪委监委聚焦电动自行车领域违规销售、非法改装、停放不规范、充电难等问题，督促各地各部门因地制宜制定攻坚举措，着力推动解决群众“急难愁盼”问题。

“店内销售的电动自行车是否具有产品合格证？这款电动自行车电池和认证证书是否匹配，是否符合国家标准？”在一家电动自行车销售店，市市场监督管理局检查组工作人员现场询问。

消除电动自行车安全隐患，必须抓好销售环节这个关键。专项整治开展以来，市纪委监委紧扣电动自行车领域整治重点、难点问题，联合市市场监督管理局对全市电动自行车生产企业、销售及改装场所进行排查，摸清工作底数。

检查中，工作人员围绕电动自行车的产品质量、电池性能、非标和非法改装产品、违规停放充电、占用疏散通道和安全出口等常见问题，对居民小区、电动自行车经营网点、农贸市场等重点区域进行重点检查，并建立台账清单。

“我们通过边检查，边宣传安全知识，整改存在隐患问题，对发现存在的违规情况进行纠正处理，进一步有效遏制电动自行车安全事故发生。”据市市场监督管理局有关负责人介绍，此次检查全市出动执法人员1527人次，检查、指导466家企业建立并执行进货检查验收台账，发现安全隐患126项，现场责令整改企业24家共48项问题，召回621辆不合格电动自行车。

与此同时，全市各级纪检监察机关也聚焦电动自行车从生产到使用的各个环节，开展下沉走访，深入到销售网点、维修厂、停放点、充电场所等收集问题和线索，发现电动自行车领域销售监管、质量抽检、交警牌照管理、交通监管等多个方面的问题，督促相关部门进行整改并加强日常监管。目前，全市掌握相关问题线索7件，查处腐败和作风问题2个，党纪立案2件2人，组织处理6人。

除了做实做严监督检查，如何及时回应群众关切，解决群众充电难、充电贵等难题，也是此次专项整治的重点之一。对此，市纪委监委联合应急、消

防、住建等部门会商研究，在充分听取群众意见、实地调研的基础上，提出了一系列改善乱象的可行性方案，有效破解了电动自行车违规充电难题，广受好评的达川区“惠充充”便是其中之一。

“楼下就有充电桩，再不为充电犯愁了。”10月22日午间，达川大道三段377号小区外，居民王燕把电动车插上充电接口，上楼回家吃饭。作为一名房地产经纪人，王燕的通勤和工作都离不开电动车，充电频次高。在楼下充电桩建起前，离她家最近的充电桩有近10分钟路程。以前为了方便充电，她不得不从6楼的家中将插线板接到地面。

因充电设施建设滞后，“飞线充电”“入户充电”、占用消防通道等现象在达川区一度十分突出，这不仅影响市容市貌、居民生活品质，更存在消防安全隐患。针对上述问题，今年以来，达川区纪委监委通过一线监督、主动约谈、线索摸排等方法，持续督促相关职能部门加大安装标准化充电设备，全力保障人民群众生命财产安全。

在该区纪委监委的督促下，目前，达川区已投资200万元完成73处充电场所建设，并投入使用980个充电插口。不仅消除了安全隐患，还给居民生活带来了极大便利。

“下一步，我们将加强工作统筹协调，坚持工作专班推进，定期召开调度会议，层层压实责任，巩固和扩大整治成果。此外，还将整合纪检监察机关和职能部门监督力量，紧盯关键环节和岗位强力监督，持续加大电动自行车领域的不正之风和腐败问题的排查力度，强化办案引领，务实解决群众‘急难愁盼’问题，精准护航电动自行车质量安全隐患全链条整治行动。”达州市纪委监委相关负责人表示。



达川区驻区市场监督管理局纪检监察组对辖区电动车商铺进行监督检查，集中整治电动车安全隐患。(周明珠 摄)